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Аудиторія: вчителі початкової та середньої шкіл, вчителі-предметники загальноосвітніх шкіл, заступники директорів, методисти, батьки учнів. 
План проведення
ЧАСТИНА I. РОЛЬ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА У ОРГАНІЗАЦІЇ ВИХОВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ
ЧАСТИНА II. РОБОТА КЛАСНОГО КЕРІВНИКА ІЗ СТВОРЕННЯ І ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОГО КОЛЕКТИВУ
ЧАСТИНА III. ОРГАНІЗАЦІЯ ВИХОВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В КЛАСІ
ЧАСТИНА IV. ВЗАЄМОДІЯ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА З ПЕДАГОГАМИ ТА БАТЬКАМИ
Анотація
В сучасних умовах розвитку освітнього процесу загалом та навчально-виховної системи зокрема пріоритетне значення надається цілеспрямованому процесу виховання, головним завданням якого є особистісний розвиток дитини, врахування її інтересів і потреб, акцент на розвиток творчої особистості. Здійснити ці надскладні завдання під силу лише спеціально підготовленому фахівцеві виховання, яким і є класний керівник. 
Діяльність класного керівника покликана урізноманітнювати та пожвавлювати виховну роботу в класі, особливо в колективі старшокласників, спрямовувати її на диференціацію та індивідуалізацію виховання, на ширший і глибший вияв здібностей та уподобань школярів.
В рамках нашого вебінару Ви зможете ознайомитись із специфікою роботи класного керівника, отримати поради та рекомендації щодо принципів формування і виховання учнівського колективу та дізнаєтеся, яким чином класний керівник повинен вибудовувати стосунки з іншими педагогами та батьками.
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